

解放军报

2025年2月12日 星期三
乙巳年正月十五 今日12版

中国军网 <http://www.81.cn> 第24505号
国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26

全面加强练兵备战

陆军某综合训练基地探索研教训一体融合承训模式

赴一线跟学跟训 聚合力研战研教

编者按 习主席强调,要把握现代战争特点规律,把握陆军转型建设要求,做到打仗需要什么就教什么、部队需要什么就练什么,使人才培养供给侧同未来战场需求侧精准对接。陆军某综合训练基地聚焦部队需求重点、组训任教难点,探索研教训一体融合承训模式,不断提升训练质效。

本报讯 丁雷、记者李蕾报道:重塑56门专业课程结构,更新50余套专业教材,申报6项新域新质方面课题……前不久,陆军某综合训练基地梳理去年以来的融合承训实践,沉甸甸的成果让基地领导倍感欣慰。成绩的背后,是该基地探索研教训一体融合承训模式,不断提升训练质效迈出的坚实步伐。

“战场需求就是攻关方向,部队需要就是承训指向。”该基地领导介绍,他们常年担负新疆军区多个兵种专业骨干升级培训和技能鉴定任务。近年来,随着武器装备不断迭代升级、送训单位担负任务日渐多元,加强新兴领域专业人才培养和组训方式创新的需求愈加迫切。为此,他们聚焦部队需求重点、组训任教难点,出台一系列务实举措,确保教学内容与部队需求相契合,研教模式与战斗力生成规律相匹配。

“以前,我们教什么,学兵学什么;现在,部队战斗力建设需要什么,我们就教什么。”该基地领导告诉记者,为精准对接未来战场需要,缩短从课堂到战场的距离,他们定期遴选教员赴送训单位跟学跟训,编入指挥一线、战斗一线,切实掌握部队练兵备战最新动态、官兵能力底数及需要。

如今,该基地教员投身练兵一线跟学跟训已成常态。几个月前,陆军某旅刚刚结束某新型装备试训任务。该基地某教研室李教员得知这一消息后,在学兵承训的“空档期”赶赴该旅。一个多月的时间里,李教员与部队训练骨干共同复盘总结、梳理练兵经验,不仅吸收了10多种创新训法,还明确了该专业学兵下阶段培训的重点。

着眼学兵成长急需、岗位所需、实战必需,该基地同步重塑研战研教模式。为切实把战场急需内容讲好教透,他们携手部队、院校、厂家等多方共同研究探讨,构建“平台共建、资源共享、人才共育、成果共用”模式,聚合各方在实践探索、理论研究、装备支撑等方面优势资源,对学兵专业方向、课程体系、教学方式等改造升级,不断提升课堂教学内容与部队需求的适配度。

前不久,了解到部队无人作战领域专业骨干较为紧缺,该基地第一时间将此专业内容列为学兵拓展课程,与厂家、院校等多家单位成立联合教学攻关组,共同探索课程设置、承训模式。同时,他们依托仿真建模技术,构设虚拟仿真战场环境,增设无人装备侦察、打击、评估、保障等训练内容。首批试训学兵结业返回部队后,直接走上相关战位,岗位适配率大幅提升。

对接需求精准训,面向实战融合训,着眼未来抢先训。据了解,该基地研教训一体融合承训模式推行以来,教学质效稳步提升。7个课题攻关组的联研联教成果直达承训一线,20余种创新教学法在教学课堂推广应用,最新一批承训学兵军事训练成绩优良率达80%以上,六成以上学兵结业返回部队后被任命为专业教练员。

去年初,陆军某部上等兵马明超从基地培训结束返岗后,恰逢新装备列装,他凭借所学很快成为业务骨干。去年底,因工作成绩突出,马明超荣立三等功。“培训内容精准对接岗位需求,让我学有所获、学有所成。”马明超说。

深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

火箭军某旅深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神—— 心贴心服务基层 实打实解难帮困

■周晓星 本报特约记者 方雷

前不久,火箭军某旅一级上士饶锦兵的妻子来队探亲,刚出高铁站,就坐上了营里联系的接站车辆。“感谢部队的关心关爱!”她高兴地说。

据了解,饶锦兵所在营队驻地偏远、交通不便,以往官兵家属来队探亲,需要换乘多趟班车才能到达营区。针对这一情况,该旅机关与地方公司签订用车和保密协议,提前统计各单位用车需求,统一协调车辆接站,让来队家属出行更为便捷。

“习主席在中央军委政治工作会议上强调,要‘实实在在为基层解难帮困,增强官兵获得感和归属感’。”该旅领导告诉记者,认真学习贯彻中央军委政治工作会议精神,他们深刻认识到,越是部

队分散流动、远离机关,越要想方设法服务好、保障好官兵,用组织的关怀凝聚官兵心气,让大家心无旁骛投入练兵备战。为此,该旅强化党委机关服务基层的责任意识,坚持兵有所需、我有所为,不断提升党委机关服务基层质效。

心贴心服务基层,实打实解难帮困。该旅通过问卷调查、拉网式谈心等方式,摸排梳理官兵工作生活中遇到的难题。随后,他们将完善来队家属公寓设施、为偏远点位配发多功能移动方舱等事项列入解难清单,并明确责任人和解决时限。为确保各项解难措施落地落实,该旅党委机关做好建章立制工作,明确第一承办人跟踪到底,为每项业务指定第二负责人、特殊急难事项7天内反

馈,24小时不间断服务,确保把实事落实、把好事办好。

“我一定努力工作,回报组织的关心关爱。”日前,得知机关协调解决了妻子的就业难题,该旅一名干部激动之情溢于言表。原来,这名干部的妻子随军后迟迟没有找到合适的工作。该旅机关了解情况后,安排专人与驻地有关部门沟通协调,帮助这名干部解决了家属就业问题。

记者了解到,为做好学习贯彻中央军委政治工作会议精神“下篇文章”,该旅引导各级党员干部深入一线,听兵声解兵难,不断拉近党委机关与基层官兵的距离,在实打实解难帮困中激发官兵练兵备战动力。今年以来,该旅官兵集智攻关破解多个难题。



2月初,海军某支队开展海上应急补给训练。

蔡盛秋摄

新春走军营

新春伊始,记者探访多个演训场看到—— 真打实抗成为练兵常态

■本报记者 刘宝瑞 吴安宁 李伟欣

新春伊始,北部战区空军地导某旅一场空地实兵对抗训练如火如荼进行。

记者在旅指挥所内看到,指挥员排兵布阵,数个火力单元向各自阵地疾驰,迅速织就一张密集的防空火力网。

阵地上,面对低空突防而来的“敌”机,某营营长下达抗击指令,官兵迅速锁定目标、展开打击。然而,一架“敌”机狡猾地突破防空网,直扑指挥所。千钧一发之际,潜伏在侧翼的友邻地导某营果断将其“击落”。

“一次实兵对抗,胜过千百次纸上谈兵。”该旅领导介绍,此次训练他们紧贴实战要求,携手空军航空兵某部真打实抗,合力破解制约战斗力提升的难点堵点问题。

对抗要素日趋多元,对抗情况日趋复杂,对抗程度日趋激烈……连日来,记者探访多个演训场了解到,“对抗”

为官兵口中高频词,各部队在真打实抗中检验训练成效、淬炼战本领。

在陆军某旅场站,多型直升机组成编队,飞赴目标空域。飞行途中,编队时而提升飞行高度,凌空发射火箭弹,扫清前方障碍;时而超低空隐蔽飞行,对“敌”指挥所、雷达站等重要目标实施“手术刀”式精准打击,出色完成训练任务。

在北部战区海军某支队,一场高强度红蓝对抗训练激战正酣。空中,红方无人机不断变换飞行路线,试图突入蓝方阵地;海面,蓝方舰艇灵活机动,寻找有利时机发起反击……海空之间,红蓝双方使出浑身解数斗智斗勇,在实战化对抗中练强打仗本领。

采访中,不少官兵直呼:对抗十分激烈,就像上了真正的战场。

“红蓝对抗是强化官兵实战意识的重要方式,红蓝思维的转换至关重要。”该支队一名领导告诉记者,以往

红蓝双方角色相对固定,官兵很少从“对手”角度看待战局。新年新气象,这次对抗训练,红蓝双方均由抽签决定,此前多次扮演红方的某舰,被抽中担任蓝方,“角色变换”给双方参训官兵均带来不小挑战。

“换个角度看战场,看到的不仅是不同的攻防视野,还有自身的短板与对手的长处。”蓝方指挥员告诉记者,为了打好战场“磨刀石”,他们将蓝军的战略决策、指挥流程、战术战法等整理成册,要求官兵研究蓝军、模拟蓝军、当好蓝军。

春风拂神州,练兵正当时。踏访一座座军营,目击一场场训练,记者深深感到,真打实抗已成为各部队新年度军事训练的鲜明特色。在官兵铿锵的练兵脚步中,记者感受到新时代的强军脉动……

(慕欢,特约记者王学峰,特约通讯员封治斌参与采写)

我国成功发射卫星互联网低轨卫星

本报海南文昌2月11日电 李康、记者王凌硕报道:2月11日17时30分,我国在文昌航天发射场使用长征八号改运载火箭,成功将卫星互联网低轨02组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第559次飞行。

强化全面从严治党主体责任和监督责任 (第七版)

第九届亚洲冬季运动会特别报道 (第九版)



2月上旬,陆军某旅开展机动训练。

黄振宇摄